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{©)) PARTICULAS SUBATOMICAS

Mesmo depois que os cientistas tinham conseguido explicar os fendmenos elétricos
através dos modelos atébmicos, ainda faltava desvendar o que havia dentro do nicleo
de um dtomo.

No entanto, ja se sabia a algum tempo da existéncia dos Prétons no ntcleo do dtomo:
particulas com massa, e carga positiva. Alguns experimentos que permitiam determinar
a massa dos dtomos mostraram que dtomos do mesmo elemento poderiam ter massas
diferentes, e o aumento de massa nao era proporcional ao nimero de prétons. Assim,
0s cientistas da época entenderam que deveria haver outra particula no ntcleo atémico.

Ela deveria ter carga neutra, pois se
todos os prétons tém carga positiva,
algo precisava existir no ntcleo para
conter a forte repulsao entre essas
cargas.

Molécula

Matéria

A existéncia dessa outra particula soé foi confirmada nos
anos 30, por Chadwick, mais de dez anos depois de ela
ter sido proposta, e foi chamada de Néutron. O néutron
tem massa igual a do préton, mas nenhuma carga.
Juntos, prétons e néutrons definem a massa atomica de
um elemento, ja que os elétrons tém massa desprezivel. Nautron

Veja na tabela abaixo algumas propriedades dessas particulas:

Carga em -
Partiula  unidades  SgRem  TAMAMNO prageq(g)  Massaem unidade
Préton +1 +1,60 x 10°1° 1018 1,67x1024 1
Néutron 0 0 1018 1,67x1024
Elétron -1 -1,60x10-° 10716 9,11x1028 0

Perceba que utlizamos o termo unidades atomicas. No Sistema internacional, as
unidades definem massa e carga sdo quilo e Coulomb, respectivamente. Porém, como
esses valores sdo muito pequenos, opta-se por trabalhar com as unidades atémicas.

Para simplificacdo, foi determinado que 1,60x10*® C seria igual a 1 e, sendo e a
unidade de carga fundamental. O mesmo acontece com a massa: sendo assim,
postulou-se que 1,67 x 10?4 g seria equivalente a 1 unidade de massa atémica.
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Particulas Subat

NUMERO ATOMICO (2)

Como vimos, existem dtomos de um mesmo elemento quimico que possuiam massa
diferente. Mas se sua massa mudou, o que diz entdo que um atomo € de um elemento
quimico especifico?

Identificamos os elementos quimicos através do nimero
atbmico de seus dtomos, que nada mais € do que o
ndmero de prétons no nucleo. Como todos os dtomos
sdo eletricamente neutros, o nimero de elétrons na
eletrosfera é exatamente igual ao ndmero de prétons.

Z = prétons = elétrons

O ndmero atbmico € realmente a identidade de um X
elemento quimico. Representa-se mais comumente um Z
elemento quimico X e seu ndmero atémico Z da seguinte

maneira:

NUMERO DE NEUTRONS (N)

E o ndmero de néutrons existente no ndcleo do datomo.

NUMERO DE MASSA (A)

E asomadonidmero de particulas do nticleo de um dtomo, e porisso é sempre um ndmero
inteiro. Como somente prétons e néutrons tém massa significativa (ndo desprezivel), o
ndmero de elétrons ndo é considerado, e o nimero de massa A € a soma do nimero de

prétons + nimero de néutrons.
A = prétons + néutrons

O ndmero de massa é sempre proximo da massa atdmica, A=7+N
mas nao corresponde exatamente a ela, como veremos

mais adiante. A
Representa-se o nimero atémico e o nidmero de massa x
de um elemento quimico mais comumente desta maneira: Z

ELEMENTO QUIMICO

E o conjunto de dtomos de mesmo ndimero atdmico (Z). A caracterizacdo e identificagdo
de um elemento quimico sé depende da carga nuclear; ou seja, do nimero atomico.
Pode-se ter &tomos de elementos quimicos diferentes com o mesmo nldimero de massa,
assim como podem existir dtomos de elementos quimicos diferentes com mesmo
ndmero de néutrons, mas jamais teremos dtomos de elementos quimicos diferentes
com o mesmo numero atémico.

Sabendo disso, podemos explorar um pouco mais as semelhancas e diferencas entre
0s dtomos, sejam eles de um mesmo elemento quimico ou ndo. Chamamos essas
propriedades de semelhancas atdmicas.



SEMELHANCAS ATOMICAS
ISOTOPOS

S&o dtomos de um mesmo elemento quimico - ou

seja, mesmo numero de prétons -, mas que tém 12 C . 13 C . 14C
diferente nimero de néutrons. Como tdm numeros 6 ) 6 ) 6

de néutrons diferentes, sua massa atomica

também € diferente, apesar de se tratar do mesmo

elemento quimico. Veja um exemplo:

ISOTOPOS DO HIDROGENIO

Nesse caso,vemos que setratadomesmo elemento

quimico, pois tém mesmo niimero atémico (Z), que

é 0 seu ndmero de prétons. Porém, suas massas %H . %H- %H
) )

atdmicas sdo diferentes (12, 13 e 14), sugerindo

gue o nimero de néutrons € diferente. Prétio Deutério Tritio
Perceba também que os isétopos do Hidrogénio

recebem nomenclatura especiall

ISOBAROS

Sdo dtomos de elementos quimicos diferentes,

mas com o mesmo niUmero de massa. Ou seja, 4-OC . 4OA
podem variar o nimero de prétons, de néutrons 20 a; 18 r
ou ambos em seus nucleos, contanto que a soma

deles permaneca a mesma.

No exemplo, temos Célcio e Argonio, com ndmeros atdbmicos Z 20 e 18, respectivamente.
Porém, o ndmero de massa € o mesmo.

ISOTONOS

mas com o0 mesmo ndmero de néutrons.

Sdo dtomos de elementos quimicos diferentes, 1lB. 12C
57y 6

Nesse caso, como podemos saber que o nimero de néutrons € igual? Basta lembrarmos
que o nimero de massa € igual a soma do ndmero de prétons (ndmero atomico Z) mais
o nimero de néutrons; A =27+ N.

ParaoBoro:A=11;7Z=5. Entao, Para o Carbono: A=12;7Z =6.
11=5+N 12=6+N
N=6 N=06

Concluimos entdo, que esses dtomos sdo isétonos.
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ISOELETRONICOS

Sdo dtomos ou fons que apresentam o mesmo

ndmero de elétrons. lons sdo dtomos que perderam M +2, Na+ 1
ou ganharam elétrons — o ndmero de elétrons 12 g v 11

difere do nimero de prétons. Assim, eles estdo em

desequilibrio elétrico, ao invés de eletricamente neutros, e passam a ser eletricamente
carregados. Representamos a carga de um fon no canto superior direito do simbolo do
elemento.

No exemplo acima, temos atomos de Magnésio (Mg) e Sdédio (Na) eletricamente
carregados. A carga +2 no magnésio indica que ele perdeu dois elétrons, enquanto a
carga +1 no sédio indica que ele perdeu somente um elétron. Como Z do Mg é 12, e ele

perdeu 2 elétrons, sabemos que Mg?* tem, entdo 10
elétrons. O mesmo para o sédio; nimero atomico 11, _ —3
perdeu um elétron, totalizando 10 elétrons no Na*'. 9F ) 7N

Porém, os atomos também podem ganhar elétrons:

Neste caso, vemos que o Flior (F) e o Nitrogénio (N) tém carga negativa; ou seja,
receberam 1 e 3 elétrons, respectivamente, e cada um fica com 10 elétrons.

Temos uma nomenclatura especial para &tomos que perderam ou ganharam elétrons:
» Cdtions: sdo fons positivos, ou seja, que perderam elétrons.

» Anions: sdo fons negativos, ou seja, que ganharam elétrons.

ANOTACOES

I




